



И. В. Челышев

Врач-психиатр, общественный деятель, г. Иваново, Россия

Новая американская идеология «Темное просвещение» как инструмент борьбы с экономиче- ским либерализмом. Психологические ловушки двух систем и их влияние на психическое здоровье людей

В статье рассматриваются определяющие, по мнению автора, социальные причины массовой невротизации и дефектов формирования личности современного человека.

Ключевые слова: «темное просвещение», либерализм, психологическое здоровье, психологические ловушки.

Предисловие

В течение последних 60 лет, мировой психиатрической общественностью, отмечается тенденция к неуклонному росту численности заболеваний малой психиатрии, таких как неврозы, тревожные и депрессивные состояния, дистимии, пограничные расстройства личности и пр. По данным, полученным ВОЗ, уровень заболеваемости неврозами вырос более чем в 20 раз в сравнении с 60-ми годами прошлого столетия. Только официально, психическими заболеваниями в мире страдают около 1 млрд. человек и, до 500 млн. так называемых не учтенных.

Желая разобраться в причинах возникновения психопатологии у своих пациентов, изучая особенности их личности, истории жизни и болезни, я пришел к выводам, несколько отличающимся от общепринятых в психиатрии понятий и не совпадающим с протоколами ведения пациентов с заболеваниями малой психиатрии, составленными функционерами от медицины по рекомендациям ВОЗ, страховых компаний и глобальных фармацевтических групп.

Либерализм

Многие люди трактуют это слово как свободу личности от догм государственного управления, религиозных ограничений и международных границ, однако, истинное

лицо либерализма, а в особенности неолиберализма, это свобода корпоративной торговли и финансового капитализма от государственных ограничений. В этом и есть либеральная психологическая ловушка. Свобода человеческого выбора здесь совсем ни при чем, либерализм трактует общество исключительно как сумму особей, которые имеют собственные желания и мнение, но они подчинены исключительно «правилам», установленным над или вне-государственными глобальными образованиями, не учитывая особенностей среды проживания, традиций, форм воспитания, религиозной принадлежности. Экономические либералы, прежде всего англосаксонские, заняли доминирующее положение в западном мире в ходе банковских реформ и появления офшоров в Англии после Суэцкого кризиса. Беспрецедентный вывод средств из под контроля государств породил институты управления сознанием и поведением, массовые финансовые спекуляции, избыток средств на фондовых рынках и недостаток в реальной экономике. Однако, как было написано на кольце библейского царя Соломона, «Все проходит» и «Это тоже пройдет».

Неореакционное движение

Ярким противником либерализма и идеологом неореакционного движения стал американец Кертис Ярвин, потомок эмигрант-

тов из Одессы. Его книга «Темное просвещение. Американские консерваторы против Империи и Собора», впервые изданная в 2007 г., указывает на разрушительное влияние либеральных глобалистических идей на все человечество. «Америка рушится. Западный мир летит к черту. Ничто уже не может остановить это падение. Полчища мигрантов захватывают Европу. Традиционная семья разрушается, а власть в странах Запада оказалась в руках феминисток, ЛГБТ* и либеральных интеллигентов – новых браминов, объединенных в единый Собор. На руинах Западной цивилизации возникают новые войны, способные остановить распад – неореакционное движение».

Напомнило «вид из окна» обычного гражданина России, не правда ли? Ничего удивительного, мы часть глобального мира. При этом, Президент нашей страны, Владимир Владимирович Путин, первым из лидеров ведущих стран принял меры к пресечению развития безумной либеральной вакханалии.

Кстати, Ярвина называют «Американским Дугиным», но это неверно, а суть его философии состоит в следующем: избавление от либерального движения западных демократов, как деструктивного; установление старых консервативных или традиционных форм управления государствами с приставкой техно- (монархии или иные формы, соответствующие истории каждого государства); восстановление традиций семьи, сообщества, народа, нации. Ярвин называет «Собором» объединение образовательных, медийных и некоммерческих организаций, которое, по его мнению, задаёт тон дискуссиям, но также ограничивает свободу руководителей делать то, что они хотят. Скорее, как он писал в 2007 году, его стремление состоит в том, чтобы «государство было просто бизнесом в сфере недвижимости в очень больших масштабах».

Идеи Ярвина заинтересовали двух богатейших людей планеты, Илона Маска и Питера Тила, профинансировавших смену власти в США осенью 2024 г. Мир меняется. Однако, у неореакционеров есть и деструктивные мысли. Не выпирающий, тихий такой фашизм, чем-то схожий с праворадикальной идеологией тоталитарного типа Бенито Муссолини.

То, что мы наблюдаем, по-видимому, является и предвестником «монархизма», к которому стремится Ярвин. 19 февраля Трамп опубликовал в своём приложении Truth Social отредактированное изображение себя в короне с подписью «Да здравствует король!». Как это часто бывает в случае с Трампом, журналисты склонны считать, что президент говорит несерьёзно. Такое же пренебрежительное отношение иногда сопровождало футуристов и фашистов Муссолини, когда они были у власти. Теперь, когда Трамп угрожает давним американским союзникам от Панамы до Мексики, от Канады до Дании, следует вспомнить ещё более тревожную, чем их преклонение перед технологиями, веру футуристов в то, что, «война – это гигиена мира».

В переменах, начатых трампами, кроется вторая психологическая ловушка, ловушка будущего, которую можно избежать.

Психологические ловушки

Либеральная психологическая ловушка вполне себе проявлена и очевидна. На первый взгляд, нет ничего плохого. Свобода, так сказать, равенство и братство, но, навязываемые правила являются ничем иным как стереотипизацией, состоянием, в котором человек совершает бездумные и бессмысленные поступки и действия. Зачем думать? Все товары или услуги, которые купит человеческая масса сегодня, еще вчера разработали конструкторы, просчитали экономисты, оформили маркетологи, прорекламировали блогеры, профинансировали банкиры. В психологии это называется псевдовыбор. Рациональность поведения индивида ставится под сомнение, уклонение от исполнения установленных правил, несоблюдение «общепринятых» линий поведения, трендов в одежде, питании, отдыхе и т.д. вызывает пренебрежение и гонения.

Вроде бы в условиях «выравнивания» потребностей должно прийти некое душевное спокойствие и уверенность, но нет, этого не происходит. Люди пытаются отключить рациональное мышление, покупать товары и услуги, навязанные чьим-то мнением, поступать как советуют «авторитетные эксперты», не выходить за рамки установленных правил, но не получают от совершенных действий удовольствия. Добавим к этому чувство несостоятельности и раздражения при не соответствии выбранному (навязанному) идеалу, не-

определенность в постоянно меняющейся моде на одежду, музыку, образ жизни и унынию от недостатка средств на то, чтобы соответствовать, чтобы хоть как-то обрести забытое удовлетворение.

С общением также полная неразбериха: «Мужчина должен!», «Женщина должна!», «Женщина? Ты меня оскорбил, я девушка!». Девушка... в 50 лет и с взрослыми детьми. «Мне нужен престижный автомобиль, а то не примут в обществе». Какое «общество», если через слово мат, в мыслях пиво и диван? Подмена понятий новыми нарративами создает хаос в и без того сложных межполовых отношениях. Обиды. Злоба. Зависть. При этом со всех экранов, довольные и сладкие говорящие головы учат, советуют, подсказывают.

Все это резко и неизбежно нарушает гормональный фон. Повышается уровень кортизола, синтез серотонина и дофамина подавляется. Возникает тревога и психосоматические расстройства. Несуществующее заболевание «паническая атака» стало любимым диагнозом инфоцыган с двухнедельным курсом психологии и полуграмотных неврологов, любезно выписывающих психотропные препараты всем подряд, в соответствии с протоколами, составленными по заказу фармацевтических компаний.

Лишь немногие попадают к специалистам, способным поставить правильный диагноз, провести исследование личностных особенностей, назначить и провести эффективное лечение. Большинство пациентов, не смотря на пол, возраст, уровень образования и социальный статус, начинают свои страдания с банального ситуационного невроза или невроза «ожидание-реальность», которые без должной и своевременной терапии трансформируются в другие виды психических заболеваний, характеризующиеся тревогой, снижением настроения и работоспособности, апатией и потерей интереса к жизни. Таким образом, люди, избегая простой психокоррекции у сертифицированных специалистов, под влиянием рекламы, попадают в жадные лапы фармацевтов, бесконтрольно поглощая тонны широко рекламируемых и бесполезных БАДов с огромной добавленной стоимостью лишь утяжеляя свое состояние.

Увы, все действия отживающей свой век либеральной системы направлены на извлечение выгоды со всего населения планеты и во что бы то ни стало! Без изменения базового мировоззрения суперпандемию неврозов не победить.

Чем же нас хотят порадовать современные американские революционеры? Резкими переменами? Моментальным возрождением индивидуального и национального самосознания и на этом фоне нескончаемым счастьем? Нет, так не бывает. Резкие перемены и есть психологическая ловушка будущего, способная привести к когнитивному дисбалансу и еще большему росту психических заболеваний. У человека нет переключателя с негативного настроения на позитивный, с болезни на здоровье. В психиатрии есть четкие временные рамки, периоды за которые может произойти смена или коррекция мировоззрения, восстановление психологического комфорта. Это периоды в 2 недели, 3 месяца, 6 месяцев, один год, три года и 10 лет. К примеру, комбинированное лечение ПТСР (посттравматического стрессового расстройства) длится не менее 2 недель, немедикаментозная психотерапия нарушения адаптации составляет примерно 3 месяца, а лечение тревожных состояний может затянуться на полгода, депрессивных состояний на год. Временные рамки взяты не с потолка, а на основании многолетних наблюдений врачей-психиатров и отражены в научных трудах.

Изменение мировоззрения и паттернов поведения больших социальных групп, даже с массовым применением приемов нейролингвистического программирования, это месяцы и годы.

Поэтому, я как практикующий психиатр, поддерживаю неспешные и порой мало заметные реформы руководства нашей страны. Ограничивают навязчивую рекламу финансовых услуг, чистят коррупционную номенклатуру, скоро запретят инфоцыган и псевдопсихологов, откорректируют образование и пропаганду традиционных ценностей.

На все нужно время и профессиональный подход.

© Чельшев И. В., 2025

* Запрещенная в Российской Федерации организация